



Predseda vlády Slovenskej republiky

Bratislava 13. augusta 2014
Číslo: 7500/2014/KPV

Vážený pán poslanec,

v odpovedi na Vašu interpeláciu z 36. schôdze Národnej rady Slovenskej republiky vo veci viacerých otázok týkajúcich sa pripravovaného projektu Nového jadrového zdroja (ďalej len „NJZ“) v Jaslovských Bohuniciach si Vám dovoľujem oznámiť nasledovné.

Oceňujem Váš záujem o energetiku a jej rozvoj v Slovenskej republike. V súčasnosti u nás, ako aj v rámci celej Európskej únie, je téma energetiky, energetickej bezpečnosti, efektívnosti, hospodárnosti, nezávislosti a optimálneho energetického mixu jednou z hlavných tém. Príprava výstavby Nového jadrového zdroja v Jaslovských Bohuniciach priamo súvisí nielen so zvyšovaním energetickej bezpečnosti, ale jej realizácia tiež prispeje k dosiahnutiu ďalších dôležitých cieľov, ako napr. flexibilná, nízko uhlíková a udržateľná štruktúra zdrojovej základne, primeraná proexportná schopnosť vo výrobe elektriny a dostupné a konkurencieschopné konečné ceny elektriny. Projekt je dôkazom zodpovedného prístupu vlády k otázke energetickej sebestačnosti Slovenska v budúcnosti. Po zhotovení štúdie realizovateľnosti, ktorá podrobne analyzovala a vyhodnotila technické alternatívy, vhodnosť lokality, ako aj ekonomické možnosti prípadnej novej jadrovej elektrárne na Slovensku, sa projekt posunul do ďalšej dôležitej fázy a pokračuje podľa časového harmonogramu schváleného oboma akcionármi. Momentálne prebieha proces posudzovania vplyvov tohto projektu na životné prostredie, tzv. EIA, ukončenie ktorého sa predpokladá v prvej polovici roka 2016.

V Slovenskej republike je v súčasnej dobe pred dopracovaním nová energetická politika. Strategický dokument definuje hlavné ciele a priority energetického sektora do roku 2035. Východiskový stav novej politiky charakterizuje pokles domácej spotreby fosílnych palív. Stanovili sme viaceré významné priority, najmä zvyšovanie bezpečnosti dodávok energie, diverzifikáciu energetických zdrojov a prepravných trás, energetickú efektívnosť a znižovanie energetickej náročnosti, dodávky energie za prijateľné ceny, zvyšovanie podielu obnoviteľných zdrojov energie pri výrobe elektriny a udržateľnosť energetiky. Stratégia kladie využívanie jadrovej energie na dôležité miesto, nakoľko výrobu elektriny z jadrových zdrojov považujeme za dlhodobu efektívny a ekonomicky výhodný spôsob zabezpečenia dostatku elektriny a okrem vysokej bezpečnosti z hľadiska dodávok paliva, stability výrobných cien elektriny a nízkych dosahov na zdravie a životné prostredie, majú pozitívny dopad na stabilitu elektroenergetickej sústavy. Rovnako schválená stratégia inteligentnej priemyselnej špecializácie, nazývaná Stratégia RIS 3 – SK, jasne definuje jadrovú energetiku ako perspektívnu oblasť rozvoja, vzhľadom k čomu predpokladáme primeranú účasť Slovenska na spoločnom vývoji jadrových zariadení novej generácie.

Vážený pán poslanec, Slovensko má viac ako 50 ročnú históriu využívania jadrovej energetiky, disponuje špičkovými odborníkmi v tejto oblasti. Je preto prirodzené, že inklinujeme k najstabilnejšej a ekologicky čistej forme výroby a to k jadrovej energetike. Svoje nezastupiteľné miesto v energetickom systéme majú tiež obnoviteľné zdroje, ale podľa nášho názoru nemôžu nahradiť jadro a treba ich chápať iba ako vítaný doplnok výroby, vhodne a efektívne dopĺňajúci energetický mix.

V súvislosti so zámerom skupiny Enel odpredať majetkovú účasť v spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s., nie sú mi známe iné dôvody ako tie, ktoré boli zverejnené a podľa právnej analýzy ministerstva hospodárstva, Slovenská republika nemá predkupné právo na prevádzané akcie. Rovnako sa nemôžem vyjadriť k vyhláseniam nového ministra hospodárstva, keďže ste neuviedli žiadne bližšie a konkrétne informácie, na základe ktorých by bolo možné zaujať zodpovedajúce stanovisko.

Vážený pán poslanec, ako zaiste dobre viete poslanec môže interpelovať vládu, člena vlády alebo vedúceho iného ústredného orgánu štátnej správy vo veciach ich pôsobnosti. Preto Vám odporúčam obrátiť sa s Vašimi otázkami priamo na ministra hospodárstva, v ktorého vecnej pôsobnosti je uvedená problematika.

S úctou



Vážený pán

Mikuláš Huba
poslanec Národnej rady
Slovenskej republiky

Bratislava